
Attityder till vindkraft och betydelsen av 
kompensation och delaktighet

Daniel Lindvall - Uppsala universitet



Strongly against 9,2

2,2

3,8

Indifferent 10,3

16,5

15,2

Strongly agree 42,7                                                                                                          

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

1

To speed up the transition to a fossil free society, I support 
the construction of more wind power in Sweden.

Baseline attitudes to wind power 



Strongly against 9,2

2,2

3,8

Indifferent 10,3

16,5

15,2

Strongly agree 42,7                                                                                                          

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

1

To speed up the transition to a fossil free society, I support 
the construction of more wind power in Sweden.

Baseline attitudes to wind power 

Strongly against 17

3,9

5

Indifferent 16,7

14,4

11,6

Strongly agree 31,5                                                                                                          

0 5 10 15 20 25 30 35

1

I would support the construction of wind power less than 5 
km from my house.



Baseline attitudes to wind power 

Wind power in general 
Support: 75 %
Against: 15 % 

Wind power in your municipality
Support: 73 %
Against: 17 % 

Wind power in near your house
Support: 58 %
Against: 26 % 



Can we influence wind power resistance? 

I would be more supportive 
if the operator would pay 

tax to the municipality, 
enabling increased funding 
of for example schooling, 

health and public care 
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Can we influence wind power resistance? 

I would be more supportive 
if I as a person living nearby 
would receive compensation 

or discounted electricity?
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Can we influence wind power resistance? 

I would be more supportive 
if I would first be given real 
possibility to influence the 
decision to construct wind 
power in my municipality.
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More supportive with personal justice framing? 

All respondents expressed mean “support” 4,3
Antagonistic respondents expressed mean “support” 2,01  



More supportive with procedural justice framing? 

All respondents expressed mean “support” 4,1
Antagonistic respondents expressed mean “support” 1,71  



More supportive with collective justice framing? 

All respondents expressed mean “support” 4,66
Antagonistic respondents expressed mean “support” 1,63  



The face of wind power resistance ? 

Motståndet till vindkraft är drivet av ideologiska faktorer 



The face of wind power resistance ? 

Stöd till kommuner är mer populärt bland personer som röstar mer till 
vänster vänster. 

Direkt ersättning mer populärt bland personer som röstar till höger och 
med högre TAN värde.


